

ДРАГОМАНСКО БЛАТО

ПЕШЕХОДЕН МАРШРУТ



Обект:	Пешеходен маршрут „Драгоманско блато“
Възложител:	Сдружение за дива природа „Балкани“
Проектант:	ланд. арх. Снежка Каратотева ППП КАБ №04135
Фаза:	Схема за поставяне

София
Юни 2022г

Обяснителна записка

Драгоманското блато лежи на гъното на безотточна котловина, намираща се на около 1 км североизточно от гр. Драгоман (вдясно от пътя Драгоман - с. Голямо Малово). Надморската височина на блатото е 701 м и при пролетното пълноводие заема територия от около 400 ха. Днес то е най-важното местообитание на водолюбиви птици в Софийско. Възстановяването, опазването и популяризирането на природната територия се дължи до голяма степен на работата на СДП Балкани от 1996 г. насам.

Една от най-ценните територии в България се намира само на 40 км от София. Уникалното съчетание от влажни зони и карстови хълмове е дом на редки растителни и животински видове. Подобно на повечето влажни зони в България Драгоманското блато е било унищожено през 50-те години на ХХ век, за да се използва земята за земеделски нужди. След 1990 г. отводнителните мероприятия спират и блатото постепенно се възстановява до предишния си облик.

Настоящият проект цели подобряване условията за развитие на познавателен туризъм. Предвижда се да се осъществяват образователни дейности с деца и възрастни. Инфраструктурата, създадена по този проект ще подпомогне и мониторинга на биоразнообразието в района, както и опазването и възстановяване на защитени видове (застрашени и изчезнали).

Предвижда се организирането на туристически маршрут на територията на ПИ №№ 23409.50.4 и 23409.53.9 по КККР на гр. Драгоман, общ. Драгоман, собственост на СДП „Балкани“, с преминаване през ПИ №№ 23409.50.769, 23409.54.770 и 23409.53.771, , 23409.54.814 и 23409.53.10 - собственост на община Драгоман, както и поставяне на информационно табло в ПИ № 23409.50.17 и указателна табела в ПИ №23409.47.761 - собственост на община Драгоман.

Началото на маршрута започва от имот 23409.50.4, след сграда на помпена станция по път от републиканската пътна мрежа от гр. Драгоман към с. Големо Малово. Входното пространство се почиства от отпадъци, окосява се, оформя се алея мулчирана с естествени биоразградими материали и се поставят до две информационни табла.

Цялостното оформяне на входното пространство не е предмет на настоящия проект и следва да се заложи в последващи инициативи на община Драгоман, СДП „Балкани“ и др. Затова на този етап не са предвидени беседки, пейки, наблюдателни кули и друга туристическа инфраструктура.

В блатото маршрутът преминава по наколна пътека и мостчета през каналите. Пътеката е съставена от отделни секции с ширина до 1.2 м, които са фиксирани към метални и/или дървени колове. Конструкцията позволява наколната пътека да бъде премествана и трасето да бъде променяно в случай на необходимост.

Началото на пътеката е маркирано от две дървета, между които тръгва маршрута. Пътеката се вие между тръстиките в блатото, в югоизточна посока, като преминава покрай откритата водна площ в югоизточния ъгъл на имота. В близост до тази водна площ се разполага площадка за разминаване и изчакване №1, след която пътеката стига до главния канал и завива на изток по протежение на канала. След около 40 метра пресича канала по нов мост, с дължина на премостването 8 метра и две уширени площадки за разминаване и изчакване по около 3 метра (площадки за разминаване №№ 2 и 3). След това пътеката се вие живописно през ПИ23409.53.9.

На около 25 м след моста на главния канал е предвидена площадка за разминаване №4 и след още ок. 50 м - площадка за разминаване №5. От площадка № 5 наколната пътека се разделя за оформяне на кръгов участък от маршрута. Той тръгва на изток по периферията на имота, стига до страничен воден канал, премоства го и завива на юг покрай него. Върви на юг по източния бряг на канала в продължение на ок. 60 метра, завива на запад и след ок. 30 м се насочва обратно към площадка за разминаване № 5. В кръговия участък са предвидени допълнително до 2 бр. площадки, където посетителите да се разминават или изчакват. На всичките до 7 бр. площадки за разминаване е предвидено поставянето на информационни табели.

По трасето на пътеката са заложени два временни участъка както следва:

- Временен участък 1 - разположен е преди премостването на централния канал между северен участък 1 и северен участък 2 на наколната пътека. Този участък се дублира с елемент от трасето по проекта на община Драгоман за разширяване на посетителската инфраструктура и
- Временен участък 2 - това е част от кръговия участък между края на южния участък от наколната пътека и площадка за разминаване № 5.

Тези два временни участъка ще бъдат демонтирани или преустроени съгласно проекта на община Драгоман - „Изграждане на пешеходна пътека за опознаване на екологичния ландшафт в „Драгоманското бласто““. Тяхната временна функция е:

1. Ползване от посетителите, заедно с останалата част от трасето на Благани, до изграждането на пътеката по проекта на община Драгоман и
2. Помощна инфраструктура за подпомагане изграждането на трасето по проекта на община Драгоман.

Технически характеристики на пешеходния маршрут:

	Участък от пътеката	дължина [м]	Бележки
1	Мулчирана пътека на терен	28	Мулчирана с естествени биоразградими материали
2	Наколна пътека - северен участък 1	100	
3	Наколна пътека - временен участък 1	20	Временен участък, който ще бъде демонтиран или преустроен съгласно проекта на община Драгоман за разширяване на посетителската инфраструктура.
4	Наколна пътека - северен участък 2	20	
5	Мост с площадки за разминаване	14	
6	Наколна пътека - южен участък	190	
7	Наколна пътека - временен участък 2	100	Временен участък, който ще бъде демонтиран или преустроен съгласно проекта на община Драгоман за разширяване на посетителската инфраструктура.

София
06.2022г

изготвил:.....
(ланг. Арх. Снежка Каратомеава)